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A gólya.
»Az ulczán kedves alakok jönnek 

velünk szembe. Nem láttuk őket az egész 
nyáron s most, hogy újra megjelentek, 
olyaniéle örömei érzünk, mint tavaszszal, 
mikor a madarak vonulása idején meg­
látjuk az első hosszucsőrüt. <

így üdvözli egyik szegedi lap az is­
kolák újévét, szeptember elsejét.

Van is valami hasonlatosság a tavasz 
és a tanév kezdete közt. Mind a kettő a ; 
jövőre figyelmeztet, a jövőbe vetett re- j 
ménynyel tölti el a netalán csüggedt j 
lelkeket s az érkezők közt jönnek gólyák ’ 
a madarak közt is, meg a diákok közt 
is. Fészkébe röpül a gólyamadár, akadé- i 
miára a gólyajogász.

Van egész sereg tréfás rajz a gólyák­
ról; értve gólyák alatt, az elsőéves jogá­
szokat. Az örökpárbajozó, az örökbilliár- 
dozó, az örökbálozó és az akadémiára 
soha sem járó jogász bennfoglaltalik 
ebben a fogalomban: gólya. A közvéle­
mény jóformán nem is ismeri a gólya­
jogászt más oldaláról, mint a jobbról: 
mert jobb kezében tartja a sörös poharat 
és a dákól, jobb karjára fűzi a piruló 
első bálozó bakfisokat s mikor az akadé­
mián egymás után kapja hanyagságáért a i 
megrovásokat, jobb kezével billent egyet ' 
nemes előkelőséggel:

— Tisztelem a római jogot!
Pedig hál van a gólyaéletnek kevésbbé i 

kellemes oldala is. Ilyen vidáman vajmi 
kevésnek telnek napjai; a legtöbbnek 
egészen más a sorsa.

Reggel 8 óra után néhány sápadt fiú 
tart a jogakadémiára. Kezükben könyv, 
de nem tudom, van-e gyomrukban reg­
geli? Olt ülnek délig s óraközökben szor­
galmasan magolva sétálnak a folyosón, 
buzgón tanulva az I. évfolyam tantár­
gyait, melyek kilencztizedrészének soha 
életükben hasznát venni nem fogják. De 
azért magolnak szorgalmasan, mert más­
kor nem érnek rá.

Délben enni kell, a déli harangszót 
nem lehet átaludni úgy, mint a hajnalit. 
Ezért a déli kis ebédért aztán a szegény 
gólyajogász irodában körmöt egész dél­
után (havi 10 frl), tanít két impertinens 
rossz diákot, este (fejenkint ez is 10 frl) 
s ha vacsorára a kenyérhez hust, éjsza­
kára alvásra még egy szerény ágyat is ! 
kivan fényüzési ösztöne, akkor nyakába ’ 
vesz a késő esti órákban még egy har- j 
madik tanítványt s másnap irigyelheti 
újra jobbmódu kollégáit, a kik az ő egész 
havi fizetését fel merik tenni egy czu- 
kasszára.

Es mire ez a sok gyötrődés 9 Elér 
vele a szegény gólya valami sikert a | 
jövőben ?

Majdnem semmit.
Mondjuk, bírói pályára készül. Huszon­

két éves korában kinevezik díjtalan ideig­
lenes minőségű joggyakornoknak akkor, 
a mikor más pályán már önálló ember 
volna. Három-négy-öt évig körmöl jegyző­

könyveket bámulatos türelemmel és bá­
mulatos csekély fizetéssel. Közben az 
eszét ott felejti kél mosolygós szemben s 
mire a bírói vizsgát leleszi, kelten, hár­
man örvendenek a szép diplomának és 
az üres erszény ek. A helyett teli van a 
naptár váltólejárati határnapokkal, me­
lyeket nem tart be senki, csak az óva­
toló közjegyző s mire a bíró ur vala­
melyes fizetéshez jutna, le van az tiltva 
800 írtig. Hogy éljen ebből a család?

Vagv mondjuk, tehetséget érez a fiatal 
ember magában arra, hogy a maga lábán 
állva viaskodjék az élettel a. mindennapi 
kenyérért s ügyvédnek készül. Szép pálya 
volt hajdan, de ma itt is főleg a kezdet 
majdnem legyőzhetetlen nehézségekkel 
riasztja az ifjút. Nem is szólva az ügy­
védség első néhány koplalóhónapjáról, mi­
kor az ebéd árát váltókeresetekre, a va­
csoráét pedig végrehajtási kérvényekre kell 
ragasztani, már maga az ügy védjelöl lség 
is ide s tova koldus-állás lesz, melyből 
egyedül lehetetlen megélni.

Nagyváradon van ugyan ügyvédi iroda, 
a hol (10—80 forintot fizetnek az ügyvéd­
jelöltnek, de ezek csak ritka kivételek. 
Nagy többségükben 35—40 forint a »ho­
norárium«, a miből lehet a Kispipában 
ebédelni és vacsorálni, de egyébre megint 
csak az esti órákban kell a pénzt meg­
keresni, a mikor a legtöbb ember pihen 
vagy szórakozik.

Ennek a más városokkal szemben 
ijesztően nyomorúságos helyzetnek oka: 
a túlzsúfoltság.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A szivarok királya.
Egy németországi nagy szivargyáros ár­

jegyzéke fekszik előttem, melynek legdrágább 
tétele a dohányosok előtt oly nagy becsben 
álló nyugatindiai Cuba szigetén termő dohány­
fajok egyikéből készült. »Soberanos in lujo* 
nevű szivar. Darabja 7 korona 24 fillér, a 
vámon kívül.

Azok, a kik 7—8 filléres szivarokhoz van­
nak szokva, csodálkozva fogják kérdezni, ho- : 
gyan lehetséges egy mindenesetre előkelő kül- 1 
sejü vaskos szivarért majdnem 8 koronát ki- j 
adui, midőn ezért az árért ők 100 darabot ‘ 
füstölhetnek el s e fényűzés felelt megbot- I 
rankozya dörmögik szakállukba, hogy az, a j 
ki napjában csak 3 ilyen drága szivart fo- | 
gyászt, egy év alatt kerek 8000 koronát i 

,1 8zdt a levegőben illatos kék füst
alakjában.

Természetes, hogy ezt a luxust csak igen 
kevés halandó engedheti meg magának, de 
*alodi havanna szivarokat mai napság sok- 
a olcsóbb áron is lehet már kapni s így 

nemcsak a gazdag emberek szívhatnak finom 
szivarokat, hanem a szegények is. Így pél- 
,'u! a ’Flor de Ynclan« vagy a »Henry Clay« 
üarabonkint 80—90 fillérért is kapható, 
melyre tehát hébe-korba a szegény ember is rá­
gyújthat.

Ezeknek a finom szivaroknak előállítása ' 

és termesztése kétségtelenül érdekos dolog, 
különösen a spanyol-amerikai háború meg­
szűnte óta, mert a »yankee«-k ismert üz­
leti kapzsiságuknál fogva olyan szabályokat, 
léptettek újabban életbe, hogy a havanna 
szivarok hívei ezentúl bizonyára fanyarabb 
kedélylyel fognak rágyújtani egy-egy »Bock- 
szivar«-ra.

A mint a világforgalomba kerülő moseli, 
bordeaux', rudesheimi, tokaji és egyéb hires 
borok nagy része nem valódi, ép úgy a ha­
vanna szivarok jó része is olyan, mely Guba 
szigetét soha sem látta.

Az még csak hagyján, ha havannának 
nevezik az olyan szivart, mely legalább cubai 
dohányból készült, de az igazi dohányos »lit­
vánná legitima«-nak csak azt a szivart tartja, 
mely nemcsak hogy a legkiválóbb cubai do­
hányból készül, hanem egyenesen Hwanna vá­
rosában dolgozzák fel kész szivarrá. Tudni 
kell ugyanis, hogy a legnagyobb fáradozások 
után sem sikerült eddjgelé még a Gubáról 
nyers állapotban hozott, habár legfi mmabb 
dohányból is, csak megközelítőleg olyan izö 
szivart készíteni Európában, minő a Cuba 
szigetén készült szivar.

Ezt a megfejthetetlennek látszó fényt né­
melyek úgy magyarázzák ki, hogy Cuba szige­
téről egyáltalán nem engedik level alakba > 
kivinni az olt termő legfinomabb fajokat, ha­
nem csupán a gyengébb minőségűeket. Má­
sok azt állítják, hogy a dohány feldolgoz»'lan 
állapotban a több heti tengeri utazás aLtt 
erjedésnek indul, mely elveszi annak linóm

I
illatát, s kétségtelen az is, hogy a havannai gyá­
rosok sokkal gondosabban készítik a szivart, 
mint, az európaiak. Ehhez járul még az is, 
hogy feldolgozás előtt a dohányt bizonyos ké­
miai folyamatnak vetik alá Gubában, melynek 
titkát ép oly féltékenyei! őrzik, mmt például a 
valódi jamaikai rum előkész tési módját a ja­
maikaiak.

Cuba szigete tropikus éghajlatánál és fék 
vésénél fogva a dohány termelésre a világ leg­
alkalmasabb helye ugyan, de az időjárás mégis 
nagy befolyással van az egyes évek termésé­
nek jóságára. Nagyon száraz években a dohány 

i kicsiny marad, mely rendkívül erős. Az ame- 
i rikaiak nagyon szeretik ezt a csípős füstöt, de 
j Európában már alig akadna ilyen szivarnak 
i vevője. Nedves években ellenben a dohány pa­
l' láma igen gyorsan és nagyon nő. Ilyenkor sok 
j ugyan a termés mennyiségre nézve, de aro- 
; mája koránis-m olyan pompás mint a közép- 
. nagyságú dohány növényé. Az ilyen dohányból 
! azután csak »karakter nélküli havannák* ké­

szíthetők. Legjobb tehát a sem nem esős, 
I sem nem száraz időjárás, mivel ilyenkor a 

dohánypalánta növekedése az aroma fejlődé­
sével egyensúlyban áll.

Maeán Guba szigetén a »Vueha de Abajo« 
nevű völgyben ter^m a legkiválóbb dohány. A 
Cubán termelt évi 30 millió k logramm do­
hányból kerek 8 millió e helyen terem, me y 
Havanna városától a San Antonio tenger fokig 
terjed. Másodrendű, ámbár még mindig igen 
finom a Cuba keleti szélén termő »Tartida« 
dohány.

o.Ua
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Más városban a joghallgató 30 40 
forintot megkeres havonta s az ügyvéd­
ielölt 80—100 forinton alul nem is áll 
szóba. Ebből lehet élni s készülni nehéz 
hivatására. Hja, de másutt nem kilincsel 
az ügyvédnél 80-100 jogász s nem to­
long a járásbirósági tárgyalótermekben 50 
ügyvédjelölt, mint a hogy nálunk teszik. 
Mi lesz, ha a mostani 79 na?Y^rad 
ügyvédhez az 50 jelöltből csak 30 is felnő! 
Egyik ügyvéd a másiktól nem fog meg­
élhetni, felvállalnak 2 frtos pereket, úgy- | 
nökökké lesznek s az irodájukba beko- j 
poeö. félénk, sápadt gólyajogászt nagy e - . 
küen szerződtetik a 20 frlos ügyvédjelölt 
mellé havi 5 írtért. . . !

Már látszanak ez állapotok nemi elő­
jelei! Fiatal ügyvédeink közt a 2 frtos j 
kotaperek hódítanak, jön utána a többi is.

Jó lesz az ifjú gólyáknak meggondolni 
ezt a dolgot; mert a levegőben szálló 
gólya csak megél az ég madaraival együtt 
ezentúl is, az ő békái nem fogynak, igé­
nyei nem emelkednek. De a gólyajogászok 
félelmes szaporodása meg fogja ölni a 
jogi pályát, első sorban pedig azokat, a 
kik a pályán ujonczok.

Már pedig a. jogászok egybenőttek e 
haza talajával úgy, mint a Kárpátok 
tölgyei- Ha e tölgyek satnyulni kezdenek, 
megérzi azt az egész Magyarország.

Dr. K. 7É

Ilivatalos hang a kiegyezésről 
(Búd. Tud.) A kiegyezési kérdésekben a

azt az álláspontot i feltörni 
a kérdésekről, a : 

tárgyalások még be i 
jelentéseket nem ad j 
menetét csak zavar- | 
azon a nézeten volt, ' 
készen nincs, a nyíl- .

nem lehet; a tárgyalá­
sok befejeztével a kész törvényjavaslatok úgyis 
a parlament elé kerülnek. Ugyanebből az okból - 
a kormány nem tartotta szüksé esn-'k a lépten-

magyar kormány mindig 
foglalta el, hogy ezekről 
melyekre vonatkozólag a 
nem fejeztettek, semmiféle 
ki, mert ez a tárgyalások 
halná. A kormány mindig 
hogy ezt az ügyet, a míg 
vánosság elé bocsátani

„,omvn telmerbló ferde is h»m.« “ 8,
cáfolni és mind«" k“mb'űX L* 
kohóimén, bélyegét résüln,. meg évén ,0 
ződve arról, hogy mindezen találgatások, a 
Xkkel » típusokat s.aullsn réerrdl 
kísérik, ugjis mainktól »«délnek

Egyebek közt már régen bevégzett ténynek 
állították oda, hogy a kiegyezés már kész 
holott az e felett való tárgyalások heteken át 
azóta is tartattak anélkül, hogy ma m g befe­
jezve lennének; úgyszintén már hetek óta tudni 
vélik némely lapok azt, hogy m olasz borvam- 
klauzula tekintetében mi a megállapodás, 
legbiztosabb forrásból merítve, kijelentjük, hogy 
ilyen megállapodás egyáltalán még nem létezik, 
miért is egyik-másik lapnak az állítólagos meg­
állapodáshoz fűzött kommentárjai és az ezekre 
épített okoskodások és fenyegetődzések teljesen 
tárgytalanok. Eddigeié csak az bizonyos, hogy 
az olasz borvámklauzula nem fog fennma­
radni.

A zágrábi tüntetések.
Zágráb, szept. 2.

Tegnap este 9 óra után nagyon válságos 
a helyzet. A tüntetők számtalan csoportra 

izolva rendszeresen hozzáláttak a szerb üzle- 
Tsuk 

l 10 
órakor egy népcsoport baltákkal és vasrudak- 
kal bontogatni kezdte az üzlet függönyeit. 
Tsuk kereskedő az üzlet fölött lévő lakásából 
több revolverlövést telt és egy detektívet súlyo­
san megsebesített.

A tömegnek sikerült a vasfüggönyöket 
- ,i, azután berontott az üzletbe és min-

volt
ŐSZ., 
tek elpusztításához. Az első támadást
Miklós kereskedő boltja ellen intézték. Fél 

dent összezúzott. Ugyanez a sors érte Mikovics 
madárkereskedő üzletét, a Hosszú-utczában. Ott, 
is erőszakosan betörtök a boltba és

Az Ilicán lévő Nikolics-féle üz 
beju'iii

mii dent
elpusziitottak
I .(be nem tudtak beju’ni a tüntetők, mert 
nem tudták feltörni a vasfüggönyöket. Nagy 
pusztítást vittek véghez a tüntetők a petrinjai- 
utczában és a szomszéd utczákban.

A pi'trmjai-uiczában valóságos fáklyás­
menetet rendezlek, amely a tüntetőknek világi-

tolt, mert az összes lámpák el voltak oltva. A 
rendőrség a tömeggel szemben teljesen lehetet­
len volt és be kellett érnie a maga emberei 
ellen intézett támadások visszaverésével. Leg. 
nagyobb volt a zavargás Ilicán, ahol egységes 
terv szerint az összes lámpákat eloltották és 
összelőnék, a gázoszlopok között pedig dróto­
kat feszítettek ki, hogy a rendőrség ne jár­
hasson el a tüntetők ellen.

A Kacsics-fél« kávéházat, amelynek tulaj, 
donosa egy szerb asszony s a melybe egy tűz­
mester menekült, aki egy tüntetőt megsebesí­
tett, a szó szoros értelmiben lerombolták és a 
helyiségben mindent izzé-porrá törtek. Ugyanez 
a sors érte a Kaudes-féle kávéházat a petrin- 
jai-utczábau. Oda egy rendőr menekült, akit a 
tüntetők csúnyán megvertek. A nyomában 
lévő tömeg összetörte a kávéház összes abla­
kait, betört, a helyiségbe ég mindent össze­
zúzott benne.

A Jellacsics-tér előtt lévő Szeczesszió-kávé-
■ házzal, ahol szintén menedéket keresett egy 
j megvert és üldözött rendőr, hasonlóképen bánt

■ el a tüntető tömeg.
Az összes szerb üzletekről letépték a czég- 

i táblákat és elégették. A tömeg a rendőrséggel 
í nem törődve, kurjongatva járta be az utczákat
■ és már a helyzet urának tartotta magát. — A 
i rendőrség megkísérelte ugyan a csoportosu'á-
■ sok megakadályozását, de sikertelenül. Végre 
i katonaságot kellett kérni. De csak két szaka-zt 
! lehetett kirendelni, mert a város egész helyőr- 
' sége a hadgyakorlatokon van.

A két szakasz kiürített ugyan 
’ czát, a melyekben a tüntetők 
j de az egyik utcaiból kiszorult 
í összecsődült más utczákon és 
; a rombolás munkáját. Éjjel 1 

zavargás, amely végül már a

néhány u'- 
összecsődültek, 

tömeg nyomban 
újra megkezdte 
óráig tartóit a 
katonaság ellen 

is irányult, mert a tömeg észrevette, hogy a 
kivonult csapatok száma elégtelen a zavargás 
elfojtására.

Két. óra után végre elcsendesült a moz­
galom. iMa reggel hirdetményt bocsátottak ki, 
amelv minden csoportosulást eltilt. A vendég­
lőket és kávéházakat este 9 órakor be kell 
zárni. Hat óra után gyermekeket és inasokat

Ez a két kiváló dohány különben annyira ; 
elül egymástól, hogy a nagy cubai export-czé- 
gek vagy egyik vagy másik faj-ál dolgozzák fel, 
de együttesen mindkettőt nem, mert közösen | 
nem szállíthatók.

Vau ezenkívül még egy harmadik fajia, j 
mely Európában csaknem ismeretlen, .-z u. > . : 
»Remedies«, de ezt magában Gubában fogyaszt- t 
ják el, mert a tengerentúli szállítást egyáltalán ; 
nem bírják el, jóllehet pompás izü dohány.

Régi előítélet vagy hagyomány, hogy az a 
szivar a legjobb, melyet az épen megérett do- ' 
hányról letépett levélből a helyszínén sodornak ■ 
meg és azonnal elszívnak. Az a negér tehát, ki . 
a dohányfö.dön titokban egy »Rosa aromatica«-t 
sodor és erre rágyújt, olyan élvezethez jut, 
mim;L Európában semmiféle ■■ vért meg n m 
leli t -zer • i. De hát ez elő télét is csak illú­
zió, akármilyen régi és bármennyire bíznak is 
benne. Az ily módon készüli szivar ugyanis 
csaknem eLzívhatalian és nem sokban külön­
bözik z i kulás fiuk állal nálunk titokban ré- 
palavél vagy diófa lombból készült szivartól, 
mert a dohánynak egy bizonyos erjedésen kell 
keresztül esnie, mely az illatos anyagokat a 
keilö érési fokra fejlessze.

Mihelyt a palánta megérik, a leveleket a 
leg. oiidosabban letépik és 11 darabból álló 
csonó'-tba kötözik, melyekben az öl felső levél 
kiváló f dó levél, a következő 3 gyengébb mi­
nőségű fedő-levél, a többi a szivar belső ré­
szének elkészítésére v ló. Azután beviszik az 
egésze! a sári-ó temekbe. no Ív krek hőmér­
sékletéi 27 fok C.-tól egé.-zen 70 fok melik.

Ez az első erjesztés. Azután a dohányt 
hordókba csomagolják, hol a második erjedés 
kezdődik. A dohány néha itt 8 hó lapig is 
elhever, mialatt szénsav, víz és ammóniák 
fejlődik belőle, mely a nikotin nagy részét szét- 
bomiasztja, úgy ho :y a 7—8’/0-os nikotin tar­
talomból 2’/a—3l/s% marad.

A szivar belsejét képező dohány leveleket 
vízbe teszik, melybe különféle illatos növénye­
ket áztatnak. Ez képezi a gyárosok legféltet­
tebb titkát; azután ezt a dohányt is hordókba 
gyömöszölik s az előbbi lével leöntik, melyhez 
még néhány üveg erős bort tesznek. Az ilyen­
kor keletkező pokoli bűz teljes ellentéte a már 
kész havanna szivar gyenge aromatikus füst­
jének.

Mikor a dohány igy kellőleg elkészült, a 
gyártás előtt néhány nappal levegőn megszorít­
ják. A szárításnál egy szakértő, rendkívül jól 
fizetett munkás, óránkint bejárja a termeket, 
hogy a szárítást éppen kellő pillanatban sza­
kítsák félbe, mert ettől függ a szivar jósága s 
néhány órai különbség a szárításban óriási 
különbséget tesz az aromára nézve.

Maga a szivar gyártás is nagy gonddal 
történik. A fedőlap csaknem légmentesen simul 
a szivar belsejét képező dohányhoz. Maga a 
szivar befedése is valóságos művészet. Már a 
fedőlapok kiválasztása nagy szakértelmet igé- 

i nyel, mert a szivar belsejét alkotó anyaghoz 
I nem mind m dohány ize illik. Havannában nem 
I vegyin-n- a dohányba salétromot mint Euró- 
; pában, csak azért, hogy jobban égjen a szivar. 
■ E- só.oruan tiltva van, a szivarnak igy

is jobban kell égnie mint az európai salétro- 
mos szivaroknak. , ,

Midőn a szivarok már ládákba vannak 
csomagolva, a láda tetejére kék színnel rá­
nyomjak az »el Gobierno de la Republics de 
la Isla de Cuba« pecsétjét. A drágább fajokat 
bordókban vagy bádog ládában teszik fel a 
hajókra, mert a kátrány, a sós tengeri levegc 
különben menthetetlenül megsemmisítik az 
aromát. .

Régi tévhit az is, hogy az a havanna szi­
var a legjobb, mely a legfrissebb termésből ké­
szült. Ezzel ellenkezőleg épen az áll, hogy az 
Európába behozott szivarok mindaddig kiválóak 
maradnak, míg természetes nedvességük ín®8‘ 
marad. Ez pedig kellő kezelés mellett eve i 
is eltart. De ha kiszáradnak vagy újból meg- 
nedvesitik, akkor már megszűntek jó szivaro 
lenni. , , ,,

Sokan azt is hiszik, hogy a valódi Hava^ 
szivarokban több a nikotin mint az Európa ia 
készült szivarokban, jóllehet itt is az ellen ez 
áll, mer; mint láttuk, a havannai szivaio** 

| nikotin tartalmuktól részben mesterségest 
fosztják meg. •

Ep igy tévedés az is, hogy a havanna szi­
var akkor jó, ha felülete száraz, fénylele'1- 

; cubai és amerikai mindig csak a fényes cS. ' 
ros fogásu szivarokat választja, jól tudván, ;

! ezekben több az aromatikus olajtartalom. n ‘ 
! a szivarnak oiy pompás izt ad. . .-

A mi a havanna szivarok drágasu-ga i ■ 
ez természetesen első sorban a cubai <0 ‘ 
régi jó hírnevétől függ, azonkívül a nagy v
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felügyelet nélkül nem szabad kiereszteni és 7 
órakor az összes házak kapuit be kell zárni.

A már említett defektiven kívül egy asz- 
szony és egy joghallgató sebesült meg. — Az 
asszony a fejére kapott egy kardvágást, a jo­
gásznak pedig bal kezének három ujját vágták 
le. A kisebb sebesüléseknek se szeri s- m száma. 
Letartóztattak mintegy 50 embert. Ma a város 
nyugodt ugyan, de az utczák rendkívül élénkek. 
Különösen azokat az utczákat járja be a la­
kosság, amelyeken az éjjel a pusztítás munkája 
folyt. A mai színházi előadás elmarad, mert 
ott is tüntetésektől tartanak.

A nagyváradi Csesztiaó-intézet.
Kngler József.

»Minden benszülött nagyváradi ember előtt 
ismeretes az a humánus intézet ott a Körözs- 
utczán. melyet Csesztivó-n&k nevezünk s mely­
ben elaggott beteg vagy tönkre ment polgárok 
találnak holtukiglan hajlékra. Mindenki ismeri 
ezt az intézetet, de csak kevesen tudják ere­
detét, nagyon öreg emberek azok, a kik még 
beszélni tudnak Csesztivóról, arról az egyszerű 
tímár mesteremberről, kinek köszönhető, hogy 
•> róla elnevezett, intézet fennáll, hogy váro­
sunkban is vau egy raenház, hol a tisztességes, 
szerencsétlenség folytán tönkrement, elaggott, 
bi teg polgárok meghúzhatják magukat. Volt 
aiKalmam olvasni Cseszlivónak végrendeletét, 
melyből — bár rövid kivonatokban közlöm is 
a terjedelmes iratot — teljes nagyságában 
megítélhető az a nemes jellem, mely az »gy- 
szerü tímár mesterben lakott, az az egész éle­
tét szabályozó czéltudatos törekvés, hogy vá­
rosáról, melyben tekintélyes vagyonát szerezte, 
halála alán gondoskodjék.

A végrendelet, mely 1823. szept 23-ról 
van keltezve, német nyelvű s avval kezdődik, 
hogy a végrendelkező kikét, mint jó keresztény­
hez illik a teljes Szentháromságnak ajánlja, 
meghagyván, hogy: »halálom után azonnal a 
kapuczir.u-ok templomában érettem enge.-ztelő 
szet t misék tarifa ■ -anak !« Ezután tér át va­
gyonának felsorolására, — melybői kisugárzik 
a vallásosság és emberszeretet: legnagyobb 
része egyházi és a közjót előmozdító czélra 
vau szentelve.

»A kapncziuusok zárdájának 3000 bécsi 
éríékü (váltó) forintot hagyományozok, mely­
nek kamataiból az orgonista fizettessék,« ugyan 

export czégek is busásan fizettetik meg a ne­
vüket.

Nem lesz érdektelen végül megemlíteni azt 
is, hogy nem épen mindig az uralkodók szívják 
a legdrágább szivarokat. Igaz ugyan, hogy VII. 
Edward angol király 10—12 koronás szivarnál 
olcsóbbat nem igen szív, hanem ami királyunk 
már c-ak a legritkább esetben gyújt importált 
sziv-rra s különös előszeretettel a 10 filléres 
Virginia szivarokhoz nyúl, melyet Dél-Tirolban 
a sacci-i kincstári dohánygyárban készítenek 
részére.

Vilmos császár 1 korona 20 fillérnél drá­
gább szivarokat nem igen füstöl, sőt a lénye­
gesen olcsóbb hollandi szivarokkal is megelég­
szik. Hogy Vilmos császár udvarában mennyire 
kerülik a túlságos f-nyüzést, arra eklatáns 
példa a következő kis történet, melyet egy 
roajria-frankfurli gyáros beszélt el néhánv évvel * 
ezelőtt.

A császár egyszer kiváló finomnak talált 
bizmyos szivart, melyet nagyon meg­
dicsért. Felesége azt hitte, hogy nagy örömöt 
log okozni a csiszárnak, ha vesz neki b lőle ■ 
*‘gy jó csomó ; de midőn megtudta, hogy a 1 
kérdéses szivar darabja csaknem 4 koronába 
kerül, lemondott a megrendelésről nem ugyan 
takarékossAgból, mert ezt elbírta volna még a 
badge’, hamm azért, mert a császár személyes 
ivén,tebn életmódjával ez kirívó ellentétben 
állóit volna.

Ibgyje el, aki akarja. 

ide utal 5000 irtot, melynek kamatait »a né­
met hitszónokló Pater kapja.« Úgy látszik, hogy 
azon időben egész V irád német nyelvű lehetett 
erre vall mák a végrendelet német szövegén kívül 
az említendő tanuknak német hangzású nevük 
is, kik a végrendeletet aláírták. A plébánia 
templom kiadásainak fedezésére uzy a végrende­
let elején mint az utolján is 1000—1000 fortot 
hagyományoz, azonkívül »a pb bános urnák 
még 200 írt adassék ál a házi szegények kö- 

, zötti kiosztás végett.« Most következik csa­
ládja, Itgekő sorban pedig neje, kinek 20,000 
frtot hagy, de azon föltétellel, hogy ha neje meg­
halna, — ez csak 10,000 írtról rendelkezhes­
sék szabadon, a többi az alapítandó Cwszti- 
vóra fordittassék. Felesége megtartja az evő­
eszközöket, ékszereket, asztal-, ágynemüeket, a 
konyha eszközök felét, a bútorokból annyi:, 
amennyi (egy szoba berendezésére elégséges. 
»Egy tehenet, két hordó bort és ami a napi 
szükségletre az éléskamrában létezni lóg, a 
mellett 500 frtot bécsi értékben, az első évekbeni 
különös szükségletekre.« Három nővérének azt 
a 30,000 frtot hagyományozza, melyj»Dribreczen 
szabad királyi városnál kamatra van elhelyezve.« 
Ha az eddigi számadatokat összeadjuk, már 
akkor is tekintélyes összeg jön ki, hát még 
mily nagy értéke lehetett ennek a vagyonnak 
1823-ban.

Ezután még egész sor rokonról gondosko­
dik a legnagyobb bőkezűséggel Majd újra a 
közjóra fordítja figyelmét, midőn a rokkantak 
házának, továbbá a Márjási és Duka féle ne­
velő házaknak 200-200 forintot hagyományoz. 
«A lek. megye Lázárainak (betegeinek) hátra­
levő tartozásaikat engedi el.« Számtalan apróbb 
jótétemény után áttér végrendeletének legszebb 
ponijára, mely ékesen dokumentálja azt a ke­
resztényi szeretet’ t embertársai iránt, mely 
szivében lüktetett, e pontban veti meg alapját 
a Csesztivó-intézi tu»k oly gyönyörű szavakban, 
minőket csak a legfe'megasztosultabb érzelem 
sugallnatott a becsületes tímár leikébe.

(•Minthogy minden jól berendezett és jó 
erkölcsű városban figyelem fordittalik oly 
polgárokra, kik önhibájokon kívül szegény 
ségre jutottak, különösen pedig olyanokat 
segélyezni, kik sebekkel vannak terhelve és 
hibás testi tagok miatt mankókkal másznak, 
tehát én is ilyenek részére alapítványt léte­
sítettem, azon bizalmas reményben, hogy 
ezen haza tekintetes polgárai nyomdokaimat 
követendik és tervemet előmozdítják, ugyan­
azért-. 23. Czélóm teljes elérésére hagyomá­
nyozok egy lökét (mely /. alatt fel van je­
gyezve) kérvén ezen szab dalmazott város te­
kintetes tanácsát, hogy a tőkét behajtani és 
azokat biztos helyre áthelyezni méitóztassék. 
24. ítéletem szerint nagyon előnyös lenne és 
az alapitó óhaja is könnyebben teljesíthető 
lenne, ha a Dudek-féle alapítványt bekebelez­
nék és nevezetteknek egy szilárd ház vé­
tethessék és 25. Mert oly háznak tágasnak 
és szilárdul építtető. k kell lenni, iegbensőbb ‘ 
óhajom volna és legtisztességesebb, ha Sántha ! 
Ferencz urnák Körözs-u czán fekvő háza vé- ■ 
telnék meg, annál is inkább, mert, ez, az ala­
pítvány czéljára kerttel és bérbeadható pin- 
czékkel is el van látva, és ezen összegből az 
évi javítások eszkö'/ölhetőnek lennének, a mint ’ 
már egyességben áll, úgy a Dudek-féle ala- i 
pitváuyi ház eladható lenne és annak ősz- j 
szege a forma szerinti kifizetésre fordítható 1 
lenne 1. §. Ezen ház belső berendezéséről. ’ 
26 A viszonyokhoz képest megfigyelendők len- i 
nének oly polgárok lakószobái, kik önhibája- i 
kon kívül elszegényedtek. Mdy szobákban lak- 1 
hatnának az úgynevezett Lázárok (b. legek) ■ 
és azok, kik a Dudek-féle alapítványba felvé- ' 
tették. A gondnoknak magának, ugysziute a 1 
bábán? k és cselédnek külön szobájának kel- 1 
lene lenni, szükséges lenne egy élés és ha- j 
lotti k unara is. 27-er. Mii lőtt, azonban e; en ala- j 
pitvány kezdetét venné, a falakai, tel őt, aj- j 
lókat, ablakokat teljesenki kell javítani.28-szor. I 
Mindaz, a -mi egy ily házban szükségelte- ■ 
tik, úgy mint ágyak, és ágynemüek, székek, 
asztalok, konyha felszerelés és evőeszközök vá 
sároltassanak és a hátrányban levő kama­
tokból fizettessenek ki, és előbb az alapítvány 
ne nyittassék meg (ne kezdje meg működé­
sét). 29-szer. Minthogy a pinczékből befolyandó 
bér az. alapítványi ház évi javítására és a tisz­

taság fentariására teljesen elegendő tesz, miud- 
azonáltaí ezenkívül méz a kamatokból éven­
ként 50 frt, azaz (ötven) forint különittessék 
el és kamatozásra helyeztessék el, hogy ha 
nagyobb javítás fordulna elő, ezen összeg 
együtt kisegítésül szolgáljon. 2-ik §. Az ala­
pítványba felvettek kötelességeiről élelmezése 
é- ruházatáról. 30. Az alapítványba felvé­
tetnék ezen szabadalmazott város azon pol­
gárai, kik önhibájukon kívül elszegényedtek, 
és a valódi, de üt született Lázárok (betegek) 
vallás és nemi különbség nélkül. 31. Előny­
ben különös tekintetben azon polgárok része­
sül essenek. kik Csehországból jőve itt letele­
pedtek, magukat a katonai pályára szen­
telték és azok özvegyei. 32. Amennyiben a 
tér engedi, felveendők azok is, kik öregek és 
némi vagyonnal bírnak, de kötelesek ezt az 
alapítványnak hagyományozni, valamint az 
élelmezésért és ruházatért valamit fizetni. 33. 
Ezek kötelessége leend naponkint háromszor 
fennhangon, kik a szobában vannak együttesen 
imádkozni és teljesíteni a kertben és egyébb 
képes munkákat, 34 Ebédre kapnak levest, 
főzeléket, egy félíout marhahússal, vac órára 
szinte két ételt, böjt napokon azonban három 
ételt, de csak délben. 35. Ruhanemflekkel ta­
karékossággal látandók el.«)

A végrendelet további része megszabja az 
alapítvány kezeléséi. Mindenben a legkörülte­
kintőbb gondosság, a legnagyobb pontosság 
jellemzi Íróját — világosan látjuk, hogy egy 
önmagával megelégedett, istenfélő, a becsületes 
munkában mrgöszült férfiú veié papírra a leg­
szebb gondolatokat, melyek aztán halala után 
testet öltöttek s mai napig élnek. — Szépen 
mondja végrendelete végén: »utolsó akaratomat 
jól megfontolva és ép elmével sajátkezűiig alá­
írtam és pecsétemmel megerősítettem, de nem­
csak sajátkezűkig aláírtam, hanem a tanuuia- 
kal illően felkértem ezen végrendeletem saját 
kezükkel és ptcsélükkel megerősíteni.* Féifias 
aláírása után a tanuké következnek, csupa né­
met hangzású név: »Sorger Sámuel, Kaís.r 
Antal, Waidensteiner Antal, Krümmer János, 
Rottenfels Károly.«

Így néz ki rövid kivonatban az a végren­
delet, melynek alapján városunk annyi sze­
génye menekül meg ez éhenhalástól és hajlék­
talanságtól, melynek alapján olyan szegények, 
kik szerencsétlen sorsuk folytan koldusbotra 
jutottak, nincsenek arra kényszerítve, hogy 
munkában megtöri kérges kezüket nyújtsák a 
lenézően oda dobott fillér után, mig barázdák­
tól szántott arczukon a szégyen pírja ég. És 
kinek agyában szülemlett meg a gyönyörű 
gondolat. Egyszerű tímár mester volt az. — 
Csehországból kis paktáskával, de nagy munka 
kedvvel állított be városunkba s — Isten meg­
segítette. Nem is volt hálátlan sem Istene, 
sem hazája iránt, istápolta úgy az egyházat, 
mint a közjót! Tisztelet ne,vének.

A villamvilágitás szerződése.
A belügyminiszter jóváhagyta Nagyvárad 

város törvényhatóságának azon határozatát, 
hogy a város világítását házilag eszközli, a 
központi telep és a hálózat kiépítését a Ganz- 
ezégre bízza.

Ezzel a miniszteri elhatározással biztosítva 
vau Nagyvárad jövő közvilágítása s most már 
biztos, hogy a gázgyár csak az 1903. évi 
deczember 15-ig látja el a város világítását s 
azontúl csak a msgán fogyasztás szolgálatában 
fog állani.

A Ganz-gyárral az építésre kötendő szer­
ződést tegnap állapította meg a kiküldött bi­
zottság.

Bordó Ferenczelnökölt; jelen voltak: Rim- 
ler Károly polgármester, Dús László v. fő­
ügyész, dr. Károly Irén, Száhlender Károly, Lo­
vas Zsigmond; továbbá Hollós József mü.zaki 
tanácsos, a kereskedelmi minisztériumból, Horn 
Mór a Ganz-gyár igazgatója.

A bizottság állal már összeállított szerző­
dés tervezetei vették átvizsgálás alá s kisebb 
módosításokkal elfogadták.
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Úgy a villamos központi telepet, mint a 
hálózatot a Ganz-czég 1903. évi szeptember 
1-ére elkészíteni kötetes. Ez időtől három és 
fél hónapig, vagyis 1903. deczember 15-ig pró­
bavilágit ások, vizsgálatok tesznek.

A gépek berendezésére nézve Hollós Jó­
zsef műszaki tanácsos újabb javaslatot 
készít*

Szóba került az is, hogy a város a biztos 
erejű lupényi kőszénnel, vagy a bőd >nosi szén- 

a kazánokat fűteni, mert a kazán- 
ehhez képestnel akarja-e 

rostélyát, vagyis a fütőfelületet 
kell berendezni.

A szerződés pontozatainak megállapítása 
után megtekintették a központi telep részére 
kijelölt területet a v.-velenczei vasúti állomás­
nál, a nagypiacz-téri közraktárnál.

A gépházat előzőleg sokkal kisebbre 
vezték; mig a pótlások, a villamos vasul 
tása miatt olyan nagyra kell készítem, hogy 
csak ez a munka 35,000 korona többlet tt-

ter- 
ellá-

költ­
séget okoz. Erre nézve azonban 90,000 korona 
átalányösszeg van kikötve.

*

A bizottság ma, szerdán folytatja tanács- 
k oZíisíií t

A gépek minőségét állapítják meg, to­
vábbá tárgyalnak a bpesli Forgalmi Bank és a 
nagyváradi közüli vasút megbizottaival, a vil­
lamos vasút részére adandó áram árának meg­
állapítására vonatkozólag.

A Budapesten ez irányban folytatott ta
nácskozások nem vezettek eredményhez.

Most is erősen azt rebesgetik, hogy a
város önköltségen adja a villamos vasút ré­
szére szükséges áramot, amibe a város nem ---- —

önköltséget teljesen megtérül, mert a kazal biztosítva volt.
a világítás köllsé-
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* Az állami gyermekmenhely építése. 
A telenczháznak, vagy újabban az al ami 
gyermekmenhelynek eddig Nagyvarad városa 
adott helyet a Városi árvaház épület üres 
helyiségeiben. A belügyminiszter azonban, aki- ? 
nek a resortjába van beosztva a gyermek- 
menhelyek ügye, nagyobbszabásu épületet akar 
emelni a nagyváradi gyermekmenhelynek. E 
czélra Nagyvárad városa az Epreskert terüle­
tét ajánlotta fel. a melyet a miniszter meg­
vizsgáltatott. A városhoz intézett leirata sze­
rint a terület az építésre alkalmas s annak 
átadását kéri.

* Na°y hőség mindenütt. Rómából írják, 
hogy ott a hőség állandóan 36 fok. Napszurás 
követke-tében számos baleset fordult elő. A 
mezei munkások rettenetesen szenvednek a 
hőségtől.

* Tüzek a megyében. Korbest községben í s^gben a sertéséi felé ment, hol a kis medve 
augusztus 27-én virradóra Bócz Jovilla háza 
és a telkén lévő összes melléképületek le­
égtek, a tetemes kár annyival inkább sajná­
latra méltó, mert biztosítva semmi sem volt.
— Vasand községben pedig a papilak esett 
23-án éjszaka a tűz martalékául, a hol a sze­
les időben nehezen tehetett a tüzet lokalizálni.
— Nagyszalontán meg a villám gyújtotta fel 
Kádár Ferencz búza kazlát, melyben mintegy 
ezer forint áru búza volt összehordva. A kár

megrendelteket a névjegy átadójának. A kitűnő 
fia "beismerte, hogy hasonló módon már több 
helybeli kereskedőt becsapott. A kis szél­
hámost egyelőre özv. anyja lakására küldték 
haza, az eljárás pedig fomatban van.

* Bosszúálló kocsis. Kovács Imre meg 
Ollár Miklós együtt kocsiskodtak jó ideje a 
Perjési pusztán, Ollár Miklós rég haragosa 
Kovács Imrének és 22-én éjjel ittas állapotban 
forgó pisztolylyal kétszer Kovács Imrére lőtt, de 
a golyó nem talált s igy Kovács feljelentette a 
lövöldöző kocsist, kit a csendőrök letartóz­
tattak.

* Széttépte a medve. Nem mindennapi 
eset történt az elmúlt héten a körösmezői 
határon levő Pásztor-lakban, hol Petrasku 
Jnonta saját udvarán egy medve szétmarczan- 
golta. Petrasku kint legeltette a nyáját a hegy­
tetőn, miközben bebarangolt az erdőbe. A vé­
letlen egy medvebocsot hozott elébe, melyet 
Petrasku nagy ügygyel-bajjal megfogott és este­
felé hazavitt a lakására, hol egy ólba zárta. 
Még ugyanazon éjjel Petrasku erős kutyauga­
tásra ébredt fel. Azt hitte, hogy valaki a be­
terelt nyáját akarja megdézsmálni, kiment te-

; hát. az udvarra, hogy szétnézzen. A juhakol- 
I nál mindent rendben talált, visszajőve! a sötét­
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Azt még csak nagy erőszakkal meg tehet 
magyarázni, hogy méltányos összegért cse­
kély haszon mellett adja az üzemhez szüksé­
ges erőt a város, de az önköltség nagyon is 
elasztikus feltételét nem fogadba!ja el.

Ha a bizottság még is belemeune ebbe, 
a törvényhatóságnak lesz módja azt eldobni.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d, e. 10 órától fé, 
1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* Lopott kárpótlás. Mikor az öreg Tan- ! 
kis Tőgyet lehunyta a szemét, fiai termé- 1 
szelesen összekaptak az örökségen. Péter j 
és ifj. Tógyer ezóta örökös perpatvarban él I 
mindmáig. Különösen Péter találta kevesebb- I 
nek a maga részét a Tógyerénél, azért is I 
azon törte a fejét, mikép kárpótolja magát I 
könnyű szerrel. Ennek aztán olyatén módját | 
eszelte ki, hogy felbiztatta a fiát, lopja csak I 
el a Tankis Tógyer uj bundáját, a mit az ér- I 
demes fiú meg is tett, úgy hogy Tógyer soh’se I 
tudta, hová tehetett az uj bunda s erre az­
tán feljelentette őket a csendőröknél, a kik 
te is tartóztatták Tankis Pétert a fiával együtt. 
Töredelmesen beismerték ők mind a ketten az 
egész dolgot, s igy a bunda visszakerült Tó- ) 
gyérhez, ők pedig"a fogházba kerülnek.

* Szélhámos suhancz, aki édességekben 
utazik Szamosi Lajos 15 éves suhancz, fur­
fangos módon csapta be a ezukrász és cse­
mege boltok tulajdonosait. Ugyanis az érdemes 
ficzkó előkelő úri emberek névjegyeiből lassan­
ként egész raktárt gyűjtött s ezekre megren­
deléseket irva, úgy állított be az egyes keres- 

I kedésekbe, mint azoknak az úri embereknek a 
» megbízottja, ilyen módon sikerült is neki több 
, kereskedőt rászedni, s nagyobb értékű csemege 
! holmit vásárolt össze ezédulákra. Utóbbi 
‘ ben özv. Nagy Mártonná ezukrászdáját 

gáttá ilyen rendelő névjegyekkel, mig
mert

* A jövő év virilisei. Rövid időn belül j 
összeállítják Nagyvárad város jövő év virili- I 
seinek névjegyzékét. Lukács Ödön adóügyi ta- i 
nácsnok már összeállította a legtöbb adót i 
fizetők lajstromát, az adófőkönyvek alapján ‘ 
A 171 legtöbb adót fizetők között Weisz Mór < 
az első 6333 korona 45 fillérrel, azonban en- ; 
nek daczára sem tehet a törvényhatóság tagja. ? 
mert állandóan Nagyszalontán lakik. A leg- < 
utolsó (171-ik) Peuer Áron, aki 180 kor 30 tegnapelőtt este rajta vesztett, 
fülért fizet. Ebben a névsorban 
még nincs senkinek kétszeresen 
adója.

* A táviratok olvasása, j 
leien olvasása már sok tévedésnek volt az oka ; 
A napokban az angol lapok egy táviratot kö- , 
zöltek, melyben a Kanadában letelepedett do- 
ukhoborum vallási szektáról a legfanatikusabb 
dolgok mondattak el. Az angol kormány kér- 
dezősködésére most a kanadai kormányzó meg­
táviratozta a való tényállást, a melyből ki­
tűnik. bogy az első sürgönyt tévesen olvasták

volt elzárva. Itt azonban egy hatalmas medve 
ugrott elő, rávetette magát a pásztorra, a kit 
telepért s azután az arczát és mellét kezdte 
tnarczangolni- A pásztor segélykiáltásaira kifu­
tott a felesége is, de a mint a medvét meg­
látta, ijedtében bemenekült a házba. Hajnal­
ban Petraskut teljesen szétmarczangolva halva 
találta meg a felesége, a sertéséi deszkafala 
pedig szét volt törve és a medvebocs az öreg 
medvével együtt eltűnt. Az elöljáróság jelentést 
tett az esetről a hatóságnak és hajtóvadászat 
elrendelését kérte, de mivel a trónörököst 
őszre arra a vidékre várják vadászatra, a hajtő­
vadászat elmarad.

* Lopott ökrök. Tamás Juon butyini la- 
I kos két czimeres ökrét hajtotta el , Czukora 
I Mórán 27-én virradóra. A két szép állattal a 

belényesi vásárra igyekezett az atyafi, a hol 
aztán árulgatni kezdte, de mert marha levele 

I nem volt, nem tudott könnyen túl adni rajtok 
I Véore pedig a csendőröknek is feltűnt az iga- 
I zolvány nélküli gazda, s kérdőre vonták, mire 
I Malik teának vallotta magát, de a nyomozás ki- 
I derítette kilétét, s a lopott jószágot igazolt tu- 
| lajdonosának átadták, a tolvajt pedig feljelen- 
I tették.
í * Kézre került tolvaj Notórius tolvaj 
I került kézre tegnapelőtt este 10 órakor a 
I Nagypiacz-téren, Krisztner György személyé- 
I ben, a ki másodmagával ép az ácsorgó vásáros 
I szekereket dézsinálgatta. Az ott állomásos 
I rendőr tetten érte és bekísérte a rend- 
I őrségre.

* Találtak egy pénztárczát, melyben két 
I sorsjegy s egyéb irományok vannak igazolt 
I tulajdonosa átveheti a rendőrség 4-ik szama 
| szobájában.

A f< 
teki 
köri 
meg 
kát« 
zata 
lére 
ják 
Iáin 
szer 
a sí 
egy 
zats 
dón 
a ff

és l 
ékel

ami 
dón

■

természetesen
számítva az

idő- | 
láto-

végre 
Nagy 

; Mártonná letartóztatta a bazár-szorosi rendőrrel, 
i Megraotozáskor 6 drb. névjegy találtatott nála 
I és pedig Velyáczky Gyula kir. ítélőtáblái bíróé,

, Krüger Jenő 
joghallgatóé, Klein Ignácz Lolyd-kávéház tulaj­
donosé, Hamary Kornélnéé és végül 
lkáchi Péterfy Eleméré. E névjegyeken 
irt megrendelések voltak csemegék, 
csők, sütemények, ezukrok és főként 

í csokoládé édességekről, a megrendelő 
! másnapra ígéri a pénz elküldését és

A táviratok hely • j K’ali KaBJ. E“dre ?' ,i‘ki,ré> 
, i i _ • innltklttin onantr I nltrrl.
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IRODALOM.

Római katholikiis saertartAst»»- 
Irta Gergely József. — E tankönyv 
hagyta el a sajtót háromféle terjedelmű 
adásban s 68 fametszetü képpel A na8J. 
adás a középiskolák, képzők, a közép kiauas> 
polgári, a kis kiadás pedig a népiskolák 
szére készült. A kisebb kiadások szövege 
nagyobban szóról-szóra bennfoglaltatik, a 
nem tudunk eléggé dicsérni, mert óriási ko» 
nyebbség a tanulóra, ha ugyanazt, a mit ?! 
alsóbbrendű iskolában már megtanult, > _ 
kell újra egészen más szövegezésben e s ] 
titani. Ez nagy idő- és munkamegtakarius,

■
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mit szerző - úgy látszik — mindjárt ki is 
használt, a mennyiben tankönyvei jóval bő­
vebbek a hasonló fokon használatos szertar­
tástanoknál.

Nem szereljük a tulbö tankönyveket, ez 
esetben azonban nem teszünk kifogást, mert 
meggyőződtünk egyrészt arról, hogy nincs benne 
semmi fölösleges, sőt talán a stilus nagyon is 
tömör, szűkszavú; másrészt a szerző oly ügye­
sen rendezte el s osztályozta pontokba szedve 
az anyagot, különválasztva a szükségest a hasz- 
nt.stól s ezt a megemlítésre méltótól, hogy a 
tanár vagy hitoktató minden körülményesebb 
^jegyzés nélkül annyit vehet, föl, a mennyit a 
helyi körülmények megengednek. Egyáltalában 
elmondhatjuk, hogy kevés tankönyv fordult 
fflög kezeink között, mely annyi jó tulajdon­
sággal lepett volna meg, mint ezek a Gergely- 
féle szertartástanok.

Nagy alapo.sággal készült, gondos munka. 
A felosztás és kidolgozás logikus, könnyen át­
tekinthető. A fejezetek élén röviden, velősen 
körvonalom a tárgyat, pontosan határozza 
meg a fogalmakat, koncziz ismétlést nyújt a 
katekizmusnak vonatkozó anyagából. Magyará­
zatai igen józanok és helyesek. A szöveg szé­
lére nyomott tárgyjelzések kitűnő fonalát ad­
ják a tartalomnak. Általános tetszésre fog ta­
lálni néhány újítás, melyeket eddig még egy 
szertartásiam tankönyvben sem láttunk. Ilyen 
a szentmise részeinek és az egyházi évnek 
egy pillantással áttekinthető, grafikus táblá­
zata; ilyen a függelékben igen praktikus mó­
don közölt szentmise-szöveg magyar nyelven s 
a minisztráczió.

Fametszésü képei szépek, tiszták, számosak 
és ami a nevezetes, a szöveg közé vannak 
ékelve.

Nyelvezete világos és igazán magyaros, 
ami Gergely tankönyveinek már ismert tulaj­
donsága.

Melegen ajánljuk e tankönyveket a hit­
tanárok s hitoktatók figyelmébe. A nagy ki­
adást pedig különösen ajánlj ku olvasásra 
felnőtteknek, kik a római egyház szertartásai­
ról rövid de alapos fölvilágositásokat óhajtanak 
nyerni.

A három tankönyvet a Szent Islván-tár- 
sulat adta ki, nyomdájának jól ismert gondos­
ságával. Aruk: a kis kiadás 56 fillér, a 
közép 1 korona 40 fillér, a nagy 1 korona 
80 fillér.

EGYESÜLETEK.

A hath kör választmányi ülése 
a mai nap helyett mához egy hétre, azaz 
szept. 10 én fog megtartatni a kör könyvtári 
helyiségében, d. u. 6 órakor.

Igazságszolgáltatás.
Gyanús pontok.

Furcsa módon követtek el nemrég »be­
csületsértést* dr. Lendl Adolf országos képvi­
selő elleni

A képviselő ur, a ki professszor s egyút­
tal hires állatkitömő is, ez utóbbi minőségéből 
kifolyólag pörbe keveredett Kurzweil Frigyes 
fotográfussal. Csekély néhány, talán húsz forint 
forgott szóban. A fotográfus szerint Lendl meg­
bízta volna őt állatpreparátumainak a lefény­
képezésével, de fizetni nem akart. Mikor az­
tán Lenül megesküdött arra, hogy ilyen rende­
lést nem tett, Kurzweilt nemcsak elutasította a 
bíróság, hanem 10 forint költség fizetésére is 
kötelezte.

A perköltséget rendes időben elküldte a 
tenyképész. Azonban nem az ügyvédnek, ha­
nem Lendl képviselőnek. Mégis az történt, hogy 
az ügyvédi dijakért a fotográfust exekváloi 
akarták. E felett való dühében pennához ka­
pott Kurzweil és a következő levelet irta a 
kéPviselőnek:

, »Hogy jutok ahhoz, hogy végrehajtani . 
I akarnak? Hisz elküldtem önnek a pénzt. Vagy | 
‘ talán ...» ;

A négy ponttal záródott a levél s ama 
; pontok mögött Lendl valami sértő föltevést
> látva, bíróság elé ment. A tárgyaláson Kurz- 
, weil nem igen akart megnyugtató felvilágosi- 
: tással szolgálni.

— Nekem megvan a véleményem Lendl 
I úrról, de hogy mi, azt kimondani nem tar- ! 
. tozom. i

Ezt hajtogatta minden kérdésre. így aztán i 
j a pontok miatt Kurzweilt vétkesnek nyilváni- 
! totla a büntetőbíróság s Mitélte 60 korona 
I pénzbüntetésre, esetleg hat napi fogházra. A 
I különös becsületsértési pör tegnap a törvényszé- 
i két foglalkoztatta. A felebbviteli tanács előtt dr.
> Csathó Bernát ügyvéd, a vádlott védője vitatta 
•. hogy kifejezett sértés nem forog fenn s igy a 
1 fényképész annál inkább felmenthető, mert azt

igenis kifejezetten kijelentette az első tárgya- 
i lásoii, hogy sérteni nem akart.

Csődnyitás. A kir. törvényszék Berger 
Lajos nagyváradi kereskedő ellen saját kérel­
mére a csődöt elrendelte. Csődtömeggondno- I 
kul Jancsó Dezső ügyvéd, helyetteséül dr í 
Kripka Henrik lett kinevezve. A követelések 
bejelentésének határideje 1902. évi november 
17-ik napja. i

I fásainak.

SZÍNHÁZ. ‘
Székely Iréu megkerült. A Szeged 

és Vidékében olvassuk: Székely Irénnek, a sze­
gedi színtársulat nagyhírű első színésznőjének 
most már nemcsak a bútorai érkeznek meg 
Hódmezővásárhelyre, hanem a hét derekán maga 
is megérkezik. ,

Székely Irénnek az egészsége teljesen helyre 
állt, úgy hogy a hét közepén már megérkezik 
Szegedre. Tekintettel azonban e hosszú ut fá­
radalmaira, m-lyek Pordenoneból (Olaszország) 
idáig érik, két napi pihenőre lesz szüksége és 
csak szombaton léphet föl. Első föllépése a Bo­
szorkány vár-bm lesz. E darabban vendégszere­
pelt a Népszínházban is — óriási sikerrel A 
fővárosi sajtó egész hasábokban méltatta tüae- l 
ményes hangját és művészi játékát. Vasárnap ! 
népszínműben mutatkozik be. Eljátsza ugyanis í 
a >Toloncz*-ban Angyal Liszka szerepét, a ;

i mely szintén egyike a művésznő legjobb alaki- \
I

TÁVIRATOK.
A herczegprimás Budapesten
Budapest, szept. 2. (Saj. tud. távir.) 

: Vaszary Kolos herczegprimás állandó 
* tartózkodásra Budapestre érkezett, 
í esteli vonaton jött s a budavári 
( tájába szállt. 
I

M in isz tert au ács Bud a pesten
Budapest, szept. 2. (Saj. tud. 

Széli és Körber miniszterelnökök 
törtökön este Budapestre érkeznek,
teken délelőtt kilencz órakor miniszter­
tanács lesz a miniszterelnökségen

Keleti Gusztáv meghalt
Budapest, szept. 2. (Saj. tud táv) 

Keleti Gusztáv a hires tájképfestő a 
minta rajziskola és a rajztanár képző 
igazgatója ma délben meghalt ®

Az 
palo-

táv.) 
csü- 
Pén-

Viszály egy főúri családban.
Budapest, szept. 2. (Saj. tud. táv.) 

A két fiatal Myrbach gróf orozva meg­
támadta Haller Péter grófot és a fején 
meg a bal vállán megsebesítették. Hal­
tért kórházba szállították kastélyából. A 
gróf a merénylőket feljelentette. — A 
támadás oka állítólag családi viszály.

Fohász a Kossuth-ünnepre
Budapest, szept. 2. (Saját tud. táv.) 

Ma jelent meg Rákosi fohásza, melyet a. 
Kossuth-ünnepre irt. A lendületes imát 
a következő szavakkal fejezi be: Magya­
rok Istene' Rákóczy nemzete, Kossuth 
népe kiált löl hozzád a mélységből ! Oh 
adj nekünk, mint a múltakban az el­
fátyolozott jövőnek nehéz idejében is 
láng szellemeket, akik a mannátlan siva­
tagból az Ígéret földére kivezessenek. Oh 
add, hogy a balsorsban ne legyünk soha 
csüggedők, hatalomban elhízottak, szen­
vedésben gyávák, kegyelemben elpuhultak I

A román király otthon
Bukarest, szept. 2. Károly király 

tegnap érkezeit ide Gasteinből.

Nagy zivatar és égi háború
Berlin, szeptember 2. Tegnap délután 

egész Németország területén esett az eső. 
Nagyon sok helyütt zivatarok is voltak. A 
villám Klágenfurtban egy bérkocsist sújtott 
agyon.

Steindl temetése
Budapest, szept. 2. (Saj. tud. táv.) 

Ma helyezték örök nyugalomra a mű­
egyetem nagyérdemű professzorát, Steindl 
Imrét. A temetésen jelen volt a mű­
egyetem tanári kara s az akadémia ne­
vében Rados Gusztáv dékán búcsúztatta, 
a szertartást pedig Kanovits apát vé­
gezte. Sok nagynevű ember közölt Wlas- 
sits miniszter is részvét levelet intézett 
az elhunyt tanár özvegyéhez.

A »Fritjof« útja.
Krisztíftnía, szeptember 1. A »Morgen- 

bladed* egy tegnapi keletű tromsői táviratot 
közöl, a melyben Baldwin jelenti, hogy vasár­
nap egy czethalász-hajó érkezett Altenbe (Finn­
ország,) a mely északi szélesség 75 fok 50 
és keleti hosszúság 40 fok alatt a »Fritjof«-fal, 
a Baldwin-Ziegler-féle expediczió egyik hajójá­
val találkozott és leveleket hoz tőle. A »Frit- 
jof*-on, a mint a czethalászok jelentik, minden 
rendben van, de a jogviszonyok nagyon ked­
vezőtlenek. A »Fritjof* nem volt képes a Fe- 
rencz József-földet elérni. Baldwin azt hiszi, 
hogy a »Fritjof« talán eléri a Ziegler-fokot és 
szeptemberben visszatérhet.

A búr vezérek követelései
Loudon, szeptember 2. Botha, De 

Wett és Delarey, a kik tegnapelőtt ide­
érkeztek, tegnap Chamberlain gyarmat­
ügyi miniszterrel értekeztek. Hir szerint 
Chamberlain megígérte, hogy a kormány 
elé fogja terjeszteni a búrok követeléseit, 
melyek lehetőleg el fognak fogadtatni. 
A vezérek ma is konferálni lógnak Cham- 
berlainnal. Panaszkodnak annak, hogy 
az angol hatóságok Dél-Afrikában el­
nyomják a hollandi nyelvet és a köz­
igazgatásban kizárólag az angol nyelv
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érvényesül. Azután nmg két millió fon­
tot kémek a húrok felsegélésére tnin - 
hogy a békeszerződésben megállapított 
három millió font e czélra nem eleg- | 
séges.

A poseni ünnepség.
Posen, szeptember 2. Hire jar, horn a 

posem herczegérsek vonakodik elfogadni a i 
császári ebédre való jneeh-váet A ontm la­
pok ujj m-va tárgyalják ezt a dolgot és hozza , 
Uszil b‘-4V az érsek hd5- -.n csel ksztk, mert , 
Poseiben most a németek fm-n-k ünnepet hint, 
inelyhe 1 lengyeleknek semmi köztu.

Mattasich-Keglevich a szerb 
hadseregben

Becs, szeptember 2. (Saját tud. táv.) 
Az osztrák császárvárosból ma Malta- 
sich-Keglevich Géza elutazott Belgradba. 
Elhagyta az országot, a hol az udvari 
intrikák oly súlyos megpróbáltatásoknak 
tellek ki.

A szerb kormánynak ajánlotta 101 
szolgálatait A mikor még ulánus főhad­
nagy volt, a hadsereg legkitűnőbb lova­
sai közé tartózott. A möllersdorfi (egy­
házból való kiszabadulása után rögtön 
kérvénvt intézett a szerb hadügyi kor­
mányhoz, melyben felajánlotta szolgála 
fait a szerb hadseregnek.

Megírta ebben a kérvényben, hogy a 
közös hadseregből kitaszították es ártat­
lanul fegyházra Ítélték. Néhány igen ma­
gas állású udvari embernek intrikái 
okozták ezt

A szerb hadügyminiszter kedvező vá­
laszára aztán ma reggel útnak indult 
Belgrad felé. Tiszt lesz a szerb hadseieg 
lovasságában. A sokat hányatott, meg- 
hurczolt férfiú élete uj stádiumba jutott.

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

A fatörzs alá rejtette a 
megindultak. Enyidü'i 
volt, szöges véggel.

— Ez is valami, 
ütött vele a levegőbe. A

72.
• a kardokat, azután 
fegyvere jókora botja

futott ott az egész népség, mindannyian 
Chmielnickijről beszéltek, aki som,verte a hét- 
manókat, meg a paraeztlazadásl is endegették

Az egész csapat Sagloba köré tolakodott
— Hát igazán fölláz-.dt k a parasztok ?

Föl ám! hiszen a mi sorsunk csupa 
szenvedés!

— Azt mondják, hogy most mar vége lesz 
a szenvedésnek.

— Kiewb n az Ur Jézus tulajdon kezeirá- 
sá! találták meg egy oltáron. Azt jósolja, hogy 
rettenetes háború fog kitörni s vér folyik egész 
Ukraniáb’’!).

— Az Ur Jézus kezeirását !
— Uay bizony. Háború, vér . . . De már 

nem forog a nyelvem, egészen kiszáradt a 
torkom.

_ Nmze pálinka, igyál!
Hanem aztán elmondj ám mindent, ami 

olt künn a nagvv-lágban történik. Mi is úgy 
hallottul, hogy eljön az uraknak a fekete 
órája, ezért is kovácsollatunk 
fepwmt. Nem aktrnínk mi 
Chmieln ckij mellől.

Sarkba fenékig ürítette a 
telt, ny-Ivével és megszólalt:

— Azt gondoljátok, hogy 
í.z id,je?

— Mi magunk akarjuk így.
_ Rajta. raji', menjünk az urak ellen.
A botot fenyegetőig rázták s a levegőben 

csöngve ütődnek össze a kaszák.
Aztán elhallgatlak s ájtatos csöndben 

dalnok szavára. Sagloba 
tett, mintha gondolkoznék.
— Kinek a jobbágyai vagytok?
— Jeremiás herczegé.
— Es kit akartok megölni?
A parasztok tanácsiaianul néztek össze.
— Oak nem a herczeget?
_  Nem. Az lehetetlenség volna . . .

(Folyt, köv.)

nagyokat
«. farka-

fc-yalo-

mondotta és 
kuli ákat.mull vtjir a ■ -o—- 

I sokat elhajtani is jó lesz.
I goim ne kellene!
; E öl ment a feketehaj 

fejti dalnok. Megtalálták a 
tértek a slotonosi ulra, 
ben, átgázoltak néhány patakon, a 
olég sekély a viz, olt karjaiba ve le biloba 4 
lányt és áiczipelte a túlsó partra. E-ultat még 
iä Helena fáradt el. Este volt már niuor egy 
kis erdőcskéhez értek, ott leroskadt

_  Nem tudok tovább ment.!. Hrgyj tu el­
veszni.

Saglobának ßköny szökött 
— N m maradhatunk itt

A tengeri hadgyakorlat.
Pola. szept. 2. A »Miramare hajón 

tegnap reggel fogadta a király Goess gr. 
helytartót magánkihallgatáson. A ten­
geri hadgyakorlatoknak csütörtökön lesz 
vége, amikor is a király Becsbe utazik. 
(M. T. I.)

Becsbe utazik.

bank állása.

. mee h
H szén vsai.

havas- 
és rá­

tértek a slotonosi ulra, Meg-megpihentek köz- 
?.... nZháuv Dalukon. ahol nem volt

Az osztrák-magyar
Budapest, szept. 2.

»Bud. Tud «-rak. Az 
állása 1902. augusztus 
forgalom 1.495,367.000 korona; (-[-47,683.0 0 
korona); ércziiészlet 1.444,436.000 korona; 
(—180.000 korona); váltólárcza 230,893.000 
korona) (-[-34,425.000 korona); lorabardüzlet 
45,411.000 korona); (-[-387.000 korona); adó­
mentes bankjegy tartalék 343,660.000 korona); 
(—47,703 000 korona).

Becsből jelentik a 
Osztrák-RÍ agyar Bank 
31-éu ez volt: Bankjegy­

Bó­
léit

ua nun

magunknak 
stm elmaradni

a szemébe.
éjjelre. Szedd

Egyszerre rette-De a lány nem mozdult, 
neles üvöltés hallatszó t.

— Farkatok járnak erre, — mot.dta bag- 
Joba. — Van ugyan egy-két lövésre való pus­
kaporom s a pisztolyomat nem ástam el, de 
ez kevés lesz. Megesznek a toportyánok, ha­
csak el nem futunk elölök Ha te nem tads., 
járni, hét majd viszlek. Ülj a hátamra.

D erre már nem kerüli sor. Nem far­
kasok üvölíö t- k, hanem néhány kutya ugatott 
a közeiben olyan rettenetesen, valószínűleg vei • 
ték őket. Sagloba arcza földerült.

— Meghallgatta az Isten az imádságodat, 
leányom Ügy látszik, Demianovkába értünk.

Most már 11 Jenának is visszatért az < reje, 
lábára állt és szaporán gyalogollak előre. Csak­
hamar kijutottak az erdőből, kémények inte­
gettek feléjük, világosságot iáttak néhány ablak­
ban. Templom is állt a kis falu közepén, amely­
nek újonnan bádogozott kupoláján fényesen 
csillant meg a hunyó nap sugara.

— Demianovkában vagyunk. A kóbor dalo­
sokat mindenütt szívesen látják, ott is hajunk 
majd estebédel meg ágyat. Meg ne feledkezzél 
róla, hogy néma vagy, majd beszélek én helyet­
ted is. Csak sört kapjunk, akkor kibékülök az 
egész világgal.

Egy kovácsmühely elé értek, ahol lázasan 
folyt a munka. Csengett az ülő, izzóit a tűz, 
amelynek a fényében egész csoport férfi állott. 
Hangosan vitatkoztak, de beszédük elveszett a 
kalapácsok csattogásában s a kovácslegények 
énekében. Sagloba elérkezettnek látta az időt, 
hogy ő is énekre gyújtson. Megpöngette a lan­
tot, dalba kezdett és a férfiak elé indult. Most 
látta már, hogy parasztok állanak ott, hosszú 
botokkal a kezükben, némelyik bot végén ott 
csillogott már az egyenesre pántolt kasza meg 
a dárdahegy, a többit ott kovácsoltak a mű­
helyben. Észrevették Saglobát.

— Nézd csak, e?y félszemü dalnok.
—- Dicsértessék az Ur, köszönteti Sagloba.
— Mindörökké, Ámen.
— Jó emberek, Demianovkában vagyunk ?
- Olt. Miért, kérded ?

— Azt. hallottam útközben, hogy itt jó ern- 
esen látják a dalnokot, 

is dugnak a
1 igen bírnak 

gyerekein is 
vezet engem, 
yik szememet

A hőség áldozatai
Komárom, szept. 2. Itten tegnap 

molka Simon uszáiyos hirtelen roszszul 
és még mielőtt az orvos megérkezett volna,
meghalt. Homolka egész délelőtt a Dunán dol­
gozott és ki volt, téve a nap perzselő hőségének. 
Az orvos napszurást konstatált rajta.

Sopron, szept 2. Az itten állomásozó 
honvédgyalogezrednek kél közlegénye vasár­
nap hirtelen beteg lelt. Most a katonai köz­
kórházban fekszenek. Az orvosok rajtuk is 
napszurást konstatáltak.

karcsót, cse’lin-

elérkczett már

várakoztak az örg 
úgy
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... _• 701.—Magyar hitel

AJ. wit 509 50- vilmÄÜaI’AV’*1 '■ l' 472.—M Rjry ív ;, ■

berek élnek, akik 
adnak neki enni, inni, pár garast 
zsebébe. Nagy utat tettünk, nem 
már a vén lábaim, de meg a 
fárad’. Néma a szegény és ő ' 
mert bizony vak vagyok. Az egy 
kiégették a pogányok, a másikkal is alig látok 
valamicskét. Olyan vagyok, mint a 
folyvást csak énekelek. A 
nyerem.

— Hovávaló vagy ?
— Messzi van az én 

Sagloba és letelepedett a 
mellett álló kis padra.

— Te is ü'j mellém, fiam, — szólt Helé­
nának. Lad w .ból jö-ünk, de már régen volt, 
hogy ott jártunk. Most legutóbb Browirkiban

. pihentünk meg. •
' — Mii jót hoztá1 onnét ?

— Jó.? Nem tudom, hogy jó-e? Össze-

mint a madár: 
torkomban a ke-

* ■. aaepoar. -r-,-

Magyar aranyjáradék 40/i> — —
Magyar koronajáradék — — 
Magyar raauti ■>

■ alagyarvaButi k01<möí . . >0. j ;
i Magyar keleti vasúti államkötvény

Magyar Klldteft caie-it " 1
ítatnwézi jog megváltási kö-.vény

i Hm. vm't-ju.-’ímnók.V' : '>i út

hazám, — sóhajtott
kovácsmüheiy fala

uszlraí járadék papírban — 
ijazirái járadék papírban
'íztr-.l- járadék aranyban 

Osztrák korona járadék — 
Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény

! Magyar bilelbankiészvény —• 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi visita - - — —
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka
Londoni visita — —
20 márkás arany — — —

18'6
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Pályázati hirdetmény.
A nagyváradi ipariskolánál a kővet­

kező óraadó állások lesznek a folyó 
1902/3. tanévre betöltendők:

1 Az egész évi tanfolyamon heti két 
órán (pénteken este 6—8-ig) a könyvvi­
teltan tanítása.

2. A téli tanfolyam (nov.—márcz. hó­
napokban) heti négy órán (kedden—pén­
teken 5—7-ig) ugyancsak a könyvviteltan 
tanítása.

Pályázhatnak a könyv viteltan tanítá­
sára képesített tanerők, vagy gyakor­
lati egyének szóval, vagy írásban az 
ipariskola igazgatóságánál, hol a képesí­
tést igazoló okmányok szeptember 10-ig 
mutatandók be.

Az iparoktatási bizottság elnöksége.
M lUgóny János.

A helybeli és vidéki

—összes tanintézetekben és iskolákban
használatban levő

TANKÖNYVEK,
SEGÉD-KÖNYVEK, 

író- és rajzszerek, a legjobb 
és a legjutányosabban kaphatók:

mindenféle 
minőségben

SEBŐ IMRE - könyv- és papirkereskedésében = 
NAGYVÁRAI»,

Fű - u tcza, O I A r y - b ú z. 
az Orsolya-zárdával szemben.

Helybeli és vidéki telefon-szám. 27(5.
295.

m.
öben

idben
globa

Ií
Fő-üzlet:

Í| Zöldfa-u. elején 
rä» Telefon uz. 386.

Í MSZ MANÓ kézmti és divalaruhíz Fiók-üzlet: 
Amerikai áruház 

Telefon az. 386.

ize.
úgy fiuk,

kintettel 
rezhető.

a

Figyeilemmel kérek lenni arra, hogy nálam a most kezdődő iskola évadra beszerezhető bármely intézet előírása szerint pS 
mint leánykák részére szükséges összes kellékek.
Úgyszintén bármely rőfös és diszitési czikkekben szinte meglepő nagy raktár a legdivatosabb kivitelekben. S te- S 
mindenki által ismeri, óriási forgalmamra, oly szolid és olcsó árban, mint nálam, semmi féle czikk be nem sze-

S ez olcsó árak mellett is minden vevőnek ki 10 frl. értékűt vásárol, még ha részletekben is, ||S

egy élctiiagyságii fényképet készítek
55 cm. széles, 75 cm. magasságban bármely átadott fénykép után teljesen ingyen, csupán a pas-partourérl fizetendő írt. 1.50.

ept. 2.
801
8.9»

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

:ept. 2,

>09 50

2-áo

12I.W
97.^0

10 1 -
11860

97 75
100 -

■7 50
201- 
1,-3 - 
101.60
K)1 60
121W

..9 50
.52 50
i58a

786 —
71/25

95 16
1 /5

• 1,6
.. 2896»
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SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nujjyyára<1, Apácza-utcza 3. szám.

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
voiiftlzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, ! 

körlevelek, 1 
levélboritékok. |

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánezrendek. étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
g y á s z 1 a p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
etsasstsäi

A lat. és gór. szert, faith. egyházmegyei nyomtatványok
Lu» felvétetnek" ■ -adóhivatalban.|
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LÖRINCZ MÓR, Nanyvárad, Bemer-tér, Vashid mellett.

Ajánl nagy választékban

===== iskola hegedűket.
3,__ 4..— 5.-- 6.50 8.— 10.— forintdarabját;

(Volt KUNZ-czég helyiségében)

Telefon 425».

■7>A

,80 1.— forint
-■■■■ ■■= Hegedű vonók
darabja-—.50

Iskola-táskák, 25 krtől feljebb.

Könyvszijjak, tolltartók, tenlatartók, zsebkések, 
ollók, ruha- és hajkefék, fésűk, kofferek, kézi 
táskák, kézi és fali tükrök, esőernyők a legmér- 

============= sékeltebb árban. ==============

Vadász kellékekből nagy választék
Dohányzó » * *
Lovagló eszközökből > *

Az összes raktáron tartott árukról képes 
árjegyzék kívánatra megküldetik.

Egy ügyes fin mint tanuló,fizetés mellett alkalm azást nyer.

Szenzáczlós talál­
mány boraink 

védelmére!
Ezen .Hidraulika»« 

aknával kfojlottbon­
nál nem fizúknégcs a 
töltögetett havonta 

, -mébúiH. A esapor 
álló bort megmenti a 
borvirág, vagyis pe­
nésztől. ezáltal nem 
ieo K''ha zavaró« és 
savanyú, igy uteteé 
. ig kristály tin­
tán » resztódík te a 
bor és fi/<ö'fth:ges«é vá­
lik a kis hordókba 
való íehuz-gáíás vagy 

üvegbe töltögeted.
Darabja 1 írt- Hozza« 
való 1 üveg doFzulin 

85 kr. Kapható:

Lörincz Mórnál
Nagjiáradon.

ELEK JÓZSEF
női- és ifi divat, vászon- és fehérnemű áruraktára

■O*? '"Q-

0BERLEITNER E. és FIAI
•s. és kir. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni, és Creász vásznak 
legjobb minőségű Chiffonok

ZZZZZZZZZ és pamut vásznak.
Menyasszonyi és újszülött kelengyék. Nagy es futó szőnyegek szép választékban.

Külön gyászruha kelme-osztály teljes kellékekkel.
== Mintákat kívánatra bérmentve azonnal küldök ======

Kossuth-ünnepre

ZÁSZLÓK 
megrendelhetők 
és készen kaphatók :

Diósy Ferencznél, 
Diósy Mihály 

===== csemege üzletében =

Nagyvárad, a;
Olasz! Fő-ntczán. es»

Díszítéshez való czímerek raktáron vannak.

Kiadó lakás.
i\ Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kő.

azonnal herbevehetők

A Nagyváradi Takarékpénztár tu­
lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

f. évi november hó 1-től kiadó.
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Ajánlja dúsan berendezett Őszi és téli újdon­
ságait, bel- és külföldi női ruha szövetek­
ben, u legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig. 
Lioni selymek, meglepő szép és nagy . vá­
lasztékban, u. m. Chine és egyszínű Luisin 
tartós, fekete sima és Brockat. Franczia és 
Angol flanellek Blous Matiné és gyermek 
ruhákra igen alkalmas díszek és mindennemű 
ruha kellékek óriási választékban, gallér dí­
szekben különlegességek.

Kiadó magtárak.

Értekezhetni a Nagyváradi Ta­
ka rékpé> ? zt á ru ál.

wwran
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A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 
czai házában

Egy másodemeíeti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 
megfelelő mellékhelyiségekkel
f évi november hó 1 töl kiadó
Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet­

helyiségében.

Ujüzleti Szabó Testvérek Uiüzleti
Nagyvárad, Zöldía-utcza, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.)

A j ú n I j u k s

újonnan berendezett röfös és nő id ivat c z i k k e i n k e t.
Ing, blousok, napernyők, jó mosó kartonok, Fougaise batisztok, úri és női 

mosol! fehérneniűek, vásznak és chiííonok., csipkék, szalagok.
ti üzlet! Bélés és rövidáruk. Uj üzlet!


